

# 浅析新时代革命类博物馆纪念馆如何加强爱国主义教育 ——以刘伯坚纪念馆为例

王贤德

## 摘要：

爱国主义教育社会主义精神文明的重要组成部分，同时也是思想政治教育的重要内容。革命类纪念馆博物馆作为开展爱国主义教育的主阵地，新时代如何发挥基地作用加强爱国主义教育，凝聚全民族力量，成为革命类博物馆纪念馆共同探讨的问题。

**关键词：**爱国主义 教育 革命 纪念馆 博物馆

## 一、基本概况

刘伯坚纪念馆是革命烈士刘伯坚的生平事迹陈列馆，位于四川省平昌县城北侧佛头山国家AAAA级旅游景区内，1986年10月建成。邓小平同志为刘伯坚烈士纪念碑题写了碑名，黄镇同志（国家原文化部部长）为刘伯坚烈士纪念碑撰写了刘伯坚生平事略。

刘伯坚，四川平昌人，1920年为寻求救国救民真理，赴法勤工俭学，走上革命道路，成为中国共产党早期优秀党员、中国工农红军早期优秀将领、无产阶级革命家，为党和军队的创立、建设做出了巨大贡献，被毛泽东同志誉为“我党我军政治工作第一人”。

刘伯坚纪念馆展陈主题“铁血英才 家国情怀——刘伯坚烈

士”，以时间为主线，全面地展示了刘伯坚烈士生前革命事迹，清晰地介绍了刘伯坚从出生到英勇就义的整个过程，充分地诠释了他“生是为中国、死是为中国”的铮铮誓言。纪念馆宣传、教育工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉承弘扬红色文化、讲好红色故事、传承红色基因、传递社会正能量。

目前，刘伯坚纪念馆是全国红色旅游经典景区、全国 30 条红色旅游精品线路之一，四川省爱国主义教育基地、四川省中共党史教育基地、四川省青少年社会实践教育基地、四川省研学实践教育基地、四川省中小学红色教育研学实践基地，四川省少先队实践教育基地，四川省消防救援总队红色教育基地，巴中市社会科学普及基地，巴中市廉政教育基地、巴中市党员党性教育基地，巴中市民营经济人士理想信念教育基地，是进行党史、党性、爱国主义、革命传统教育的重要阵地。

如何深入利用红色文化资源开展好爱国主义教育，成为新时代革命类文博场馆亟需研究探讨的重要工作内容。

## 二、不断改善观瞻环境

一是对场馆基本陈列进行整体提升。刘伯坚纪念馆由于建设初期体制机制不顺，日常管理运营十分艰难，先后经历过两次改扩建，分别是 2006 年、2009 年。运行近十年后，在国家、省、市、县等文化文物主管部门和省内外兄弟馆的大力协助和多方筹措下，于 2019 年对基本陈列进行了重新陈列布展，这次布展广泛听取和采纳了党史文物专家、文博爱好者、市民游客的意见和

建议。

刘伯坚纪念馆总建筑面积仅有 560 平方米,其中中厅面积 216 平方米,室内展厅仅 344 平方米。其建筑结构为独体、集中式,场馆展陈地域受限,2019 年的改展对空间布局做了适当调整,展线由过去的单展线变成双展线;把原来馆内的多媒体室和游客接待室移到馆外;有机整合序厅和中厅展陈内容,序厅中的序言和刘伯坚烈士革命活动示意图分别置于场馆中厅的左右墙体,中厅空间吊顶升高至 6 米。由此,整个展陈面积及展线较过去增加了近一倍,空间布局和利用达到了最大化、合理化。

在编制展陈方案时,详细推敲展陈线路,仔细审视展陈版面,形成了如今的“S”形双展线和八个展陈版面。场馆中厅,以巍峨雄壮的大巴山为背景,创作了近 4 米高的刘伯坚身着红军装的全铜雕像,给观众和游客带来强烈的视觉冲击。复原场景让观众更直观地感受刘伯坚大无畏的革命精神和视死如归的革命信仰。

刘伯坚纪念馆整个展陈色调以红、黄为主基调,让游客更能接受和感受有温度的红色教育。展示手段上除了运用传统的图片文字展示外,在部分版面充分利用多媒体投影技术、触摸屏互动技术,合理增设了音罩、电子触摸屏、投影仪等数字化设备,达到了动静结合,让空间变得更加活跃,让故事显得更加生动。

二是对园区基础设施进行全面提升。2021 年以中国共产党成立 100 周年为契机,建“建党 100 年”花卉墙 1 个,制“学党史 悟思想 办实事 开新局”党史学习宣传绿植墙 2 个,植“十

大军中英模人物”雕像 1 组。同时，新建研学体验活动室 1 个、面积 150 平方米，改建游客接待中心厕所 1 座，安装展播红军标语多媒体 2 台，对刘伯坚诗词碑、红军石刻标语园标语文字进行全面修复，对所有花台、石梯步道、广场地砖等进行全面维修，对刘伯坚烈士纪念碑、刘伯坚纪念馆外墙进行全面清洗翻新，栽植红梅树 600 余株、乌桕树 500 余株，维修亮化灯带 1000 余米，更换瓦檐灯 1.5 万个、喜墙灯 700 余个，更换、处理自然老化损坏的路灯 400 余颗。

三是对园区智慧导览进行专项提升。为确保刘伯坚纪念馆高质量发展，强化纪念馆公共文化服务属性，以便捷化智能化为目标，扎实开展智慧导览提升，加强网络环境建设，丰富完善导览内容，合理利用导览系统，健全运维保障机制，大幅提高服务效率和服务质量，满足观众高品质多样化需求。根据《四川省文物局〈关于开展全省国有博物馆（纪念馆）智慧导览提升专项行动的通知〉》要求，刘伯坚纪念馆针对导览服务、运维保障等两个方面，免费导览、低收费导览、个性化导览、服务公示、识别体系、系统集成等 6 大项进行提升。

四是加快园区智慧化建设水平。新建了智慧停车系统，新安装文创产品自动售卖柜 2 台；安装了红外线测试装置，实施参观人流自动统计。同时，定期检查、适时维修设施设备，确保了园区游客安全出行、快乐游览。

### **三、不断优化教育部门自身**

这里所提教育部门为革命类博物馆纪念馆教育部门。过去我们更多的是关注对展陈的提升，对藏品的保护，却忽略了对游客的关怀。这或许就是传统博物馆需要从“物的关怀”向现代博物馆“对人的关怀”转变的发展趋势，同时也是新时代革命类博物馆纪念馆宣传教育工作的努力方向。

首先是教育队伍的优化。刘伯坚纪念馆 2019 年重新改展后，社会反响很好，游客数量暴增，2019 年游客参观达到近 50 万人次。为了顺应新的游客需求，馆内充实了教育队伍，2021 年至 2022 年先后采用引进人才和公开招聘的方式招引了 3 名具有旅游管理、宣传教育、活动策划等知识背景的专业人才。

其次是教育从业人员的综合素质建设。这里主要讲的是革命类博物馆纪念馆讲解员的素质提升。讲解员以前主要是单纯地从事讲解服务工作，而如今还需要承担陈列展览的设计与制作、研学活动的策划与安排、活动讲座和学术研讨，以及与社会公众的互动与反馈。

此外，新时代还赋予讲解员新的要求。一名优秀的讲解员不仅要文博场馆的讲解词烂熟于心，还要拥有丰富的党史文物基本素养和随机应变的现场处理能力，面对不同的观众，必须因材施教，时时调整讲解的内容和方法，切记照本宣科、死记硬背。讲解员除了提高业务水平外，更需要提升自身的亲和力和感染力，这样才会与参观者产生感情共鸣，最终才能增强红色精神的影响力和感召力。

#### 四、不断革新教育内容与教育形式

一是教育内容与形式发生了根本性的变化。从旧式图文挂画演变成短视频展播、幻灯片播放，让场馆内容更加生动形象；从传统的讲解演化成扫码语音讲解，增加游客的兴趣与了解。根据不同的受众馆方邀请党史专家学者举办不同内容的专题讲座，以拉近双方交流互动的距离，提高观众的参与感和体验感。

二是教育内容不断丰富。为丰富党史学习教育题材，深度挖掘红色资源，积极培育、丰富园区旅游产品，以红色文化为载体，新开发《信仰的力量——共产党人刘伯坚》现场微党课1堂、党史教育课《刘伯坚的家国情怀》1篇、红色故事《一封收不到的家书》1篇、红色体验活动《齐心协力过草地》《送鸡毛信》《运红军粮》《写红军标语》4个，推出了诵读刘伯坚家书、刘伯坚诗词活动。开发文创产品《伯坚厉害了》文化IP系列1套；以刘伯坚革命事迹为题材，分别开发纪念币1套和纪念邮册1本。

三是教育形式不断创新。讲解不止停留在对馆内展品和藏品的简单解说，讲解过程中穿插相关历史背景和历史故事，赋予更多历史文化内涵，让馆内文物“活起来”，这样的讲解不再枯燥乏味，而是富有乐趣。同时，我们将红色文化宣讲到各级机关、企事业单位、社区、军营、学校，吸引更多人来园区开展各类红色文化活动，诸多大中小学生也从课堂走进纪念馆接受爱国主义、革命传统教育，主动学习红色文化、从事志愿讲解服务，这样既增长见识、锻炼胆识，又丰富课外业余文化生活，两全其美，何

乐而不为。

## 五、不断整合资源，利用各种载体开展爱国主义教育

一是发挥现有红色文化资源作用，丰富爱国主义教育素材。我们不仅仅推介刘伯坚烈士纪念碑和刘伯坚纪念馆，还开放了伯坚少年墙、1公里红色文化走廊、军民鱼水情雕塑、星火长廊等园区景点，努力串联起每一个景点。

二是启动刘伯坚烈士纪念碑修缮项目和刘伯坚烈士纪念园烈士纪念设施整修项目。项目主要包括纪念碑基座、拜台和碑身翻新及周边附属设施提升、无障碍升降式电梯安装、5公里游步道景观小品、荣誉墙、宣传栏、双拥标语造型制作和刘伯坚纪念馆屋顶维修等建设内容，投资近500万元。届时，刘伯坚烈士纪念园将打造成平昌县首个双拥主题公园，旨在进一步培育和激发大众爱国热情，营造全社会尊军崇军浓厚氛围，丰富爱国主义教育资源，打响具有平昌特色的双拥红色文化名片。

三是利用园区配套设施举办临时展览。2019年以来，先后在园区红星广场、足迹广场、红旗广场举办了《铁血英雄刘伯坚》《刘伯坚的家国情怀》《铁血英才 家国情怀——刘伯坚烈士》等10余个专题展览，这些展览紧扣时代发展脉搏，从不同方面对观众进行爱国主义教育，增强观众的爱国心和上进心，不断坚定观众对党、对社会主义的信念。

四是组织编写出版爱国主义教育丛书。为激发广大青少年的爱国热情，刘伯坚纪念馆组织专家、学者、讲解员、工作人员编

写了系列文化丛书。先后出版了《红色镌刻》《刘伯坚》《刻在石刻上的丰碑》《少年刘伯坚》等作品，这些作品既是对现有红色资源的补充和解读，又是宣传教育、传播历史文化知识的有效载体，大大地增强了展示和宣传效果，促进了刘伯坚纪念馆宣教工作的发展和进步。

五是开通网站、微信公众号、微博平台进行对外宣传。新媒体时代，不仅限于线下传统活动，还必须利用网络平台开展宣传教育。2018年刘伯坚纪念馆网站改版，设有园区概况、影像故事、资讯活动、缅怀英烈、开放与服务、文创天地等内容。2022年开通了微信公众号，开设了逛园区、看展览、享服务等内容。各类平台的开通和运营，拉近了文博场馆与游客的距离，让游客足不出户就能参观纪念馆博物馆、了解最新资讯动态，还能为纪念馆博物馆的建设与发展建言献策。

## **六、走出去，请进来，不断扩大宣传教育范围**

### **1. 加强馆际交流与合作，扩大教育区域。**

为促进园区发展，学习先进经验，组织人员到朱德故居、邓小平故里、聂荣臻元帅陈列馆、陈独秀旧居、空山战役纪念馆、红四方面军总指挥部旧址纪念馆、川陕革命根据地红军烈士陵园、川陕苏区纪念馆等红色场馆考察学习，开展馆际交流。还前往自贡市文化旅游投资有限公司、恐龙博物馆、盐业博物馆、彩灯博物馆、吴玉章陈列馆等地学习考察研学活动先进经验和理念。并与川陕革命根据地博物馆开展联展活动，不断扩大宣教区域。

## 2. 主动开展红色文化“四进”活动和参加红色旅游推介。

走出去开展红色文化“四进”（进机关、进社区、进军营、进学校）活动，积极参加了第五届、第六届、第七届“巴中云顶”茶文化旅游节推介会、汉中川陕甘宁地区旅游推介活动、5.19平昌人游平昌旅游推介活动、第九届、第十届巴人文化艺术节推介活动，还参加了全省红色故事讲解员大赛、巴中市庆祝中国共产党成立100年红色故事讲解大赛、巴中市工匠杯研学旅行导师大赛（获三等奖）、平昌县红色家书诵读比赛等活动。

## 3. 请进来共建

对接重庆、西安、成都、重庆、绵阳、南充、达州等地区旅行社20余家，达成长期合作意向，签订合作协议15份。与县内外大中小学校及培训院校签订共建协议45份，与县内机关、企事业单位签订合作协议50余份，与武警巴中支队平昌中队签订军民共建协议，成为新兵入伍第一课、老兵复员最后一课的红色大课堂，刘伯坚纪念馆组织人员编排节目参加武警巴中支队平昌中队2020年庆祝建军93周年“八一”演出活动，2021年刘伯坚纪念馆与驻地武警部队联合开展红色宣讲员培训，从仪容、仪表、站姿、站位、手势、表情等方面对每名讲解员进行规范，让每名讲解员拥有扎实的专业知识、自如的应变能力、流畅的语言表达、端庄的仪态仪表，努力成为行业的标兵。

## 4. 借媒体和节假日宣传

以2021年为例，一是契合建党百年系列宣传活动，扩大刘

伯坚纪念馆影响力。自 2021 年 3 月始，积极邀请国家、省、市、县电视新闻平台，配合录制刘伯坚事迹专题片 23 期，在央视《新闻联播》《新闻直播间》《军事节目》《国家记忆》等栏目，四川电视台、上海卫视、河南电视台、江西卫视等相继播出。二是充分发挥博物馆、红色文化教育基地作用，接待研学团队 40 余场次、8 万余学生，接待开展爱国主义教育、党史教育、革命传统教育团队 760 余场次、20 余万人，受到社会各界广泛好评。三是举办“5.18 国际博物馆日”宣传活动，发出宣传资料 2800 余份。四是举办《信仰的力量——共产党人刘伯坚》临时展览 1 个，吸纳观众 8 万余人。五是开展志愿讲解免费服务活动，提供免费讲解场次 160 余场。六是建设好智游天府平台、纪念馆网站和微信公众号，推出微信 38 期，更新网站动态信息 45 篇。

#### 5. 荣誉品牌再创辉煌

近年来，刘伯坚纪念馆注重品牌创建，刘伯坚纪念馆志愿讲解服务队获四川省文旅公共服务高质量发展“四个一批”优秀团队，讲解服务队获评 2022 年度四川省青年文明号创建集体，同时，先后获得巴中市民营经济人士理想信念基地、第三批四川省民族团结进步教育基地、四川省少先队实践教育基地、四川省首批中小学红色教育研学实践基地、四川省消防救援总队红色教育基地等荣誉。中国工农红军石刻标语园入选文旅部、中宣部命名的“建党百年红色旅游百条精品线路”。

#### 七、充分发挥基地作用，不断加强爱国主义教育

刘伯坚纪念馆作为革命类博物馆纪念馆，充分发挥“主人翁”角色，近几年来通过改善观瞻环境、优化教育部门自身、革新教育内容与教育形式、整合资源和采用“走出去、请进来”宣教形式，积极开展爱国主义教育、革命传统教育，取得了显著的成果，其中 2019 年、2021 年游客接待量较前几年有了大幅的提升，旅游综合收入相对历史同期分别提高 15%、21%。

近几年来，发放游客调查问卷近万余份，刘伯坚纪念馆的游客满意度从过去的 85%上升到了 98%，这得益于刘伯坚纪念馆体制机制的不断优化、职能职责的不断完善。刘伯坚纪念馆的知名度、美誉度和影响力不断扩大，社会责任不断彰显，这就为发挥公共教育功能、提高展陈水平、提升讲解服务质量、开展爱国主义教育活动等方面提出了新的更高要求。

下一步，刘伯坚纪念馆将以基础设施提升、双拥文化公园创建为契机，不断优化基本陈列和临时展览，提升讲解服务水平，丰富教育活动形式，弥补文物收藏、登记和保管短板，提高文物展示、保护和利用水平，加快全国爱国主义教育示范基地申报和国家三级博物馆评定。

### **结题：**

刘伯坚纪念馆是革命老区县级革命类博物馆纪念馆的一个缩影，自 1995 年被公布为省级爱国主义教育基地以来，立足现状，克服重重困难，创新体制机制，自寻发展路径，取得了一些成绩，赢得了良好的口碑，日前正在努力申报全国爱国主义教育

示范基地，相信在不久的将来发展前景会一片大好。